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Második Helvét Hitvallás
A helvéciai reformáció második hitvallása
Az 1566-ban megjelent Második Helvét Hitvallás az európai református egyházak kialakulásának záróköve. Úgy tekinthető, mint a gótikus templomban a gyámkő, amelynek helyét az alulról felemelkedő ívek határozzák meg, s az a funkciója, hogy azokat összekösse és súlyukat hordozza.
A hitvallás címében a helvét szó Európa egy kis középső területének bonyolult történetére utal. E terület ókori lakóinak, a kelta helvéteknek neve a középkor végén politikai szövetséget jelölt. Ezt az „esküszövetséget” az Alpok északi lejtőin kialakult német (allemann) „országok” (kerületek vagy későbbi nevükön kantonok) és „városok” alkották, hogy megvédelmezzék önrendelkezési jogukat a hatalmat igénylő tartományurak, valamint a szomszédos királyságok, hercegségek és a felettük álló Német Birodalom ellen. A mi nyelvünk a Helvetica Confoederatiot az eredeti (1291) szövetség egyik tagja, Schwyz neve után nevezi Svájcnak; az egyháztörténet azonban megőrizte a „helvét” megjelölést. A reformáció korában e szövetségnek 13 tagja volt, köztük a leghatalmasabbak az északi városok, Bern, Zürich és Bázel. Közülük Bern kiterjesztette hatalmát a Lausanne környéki francia falvakra, s szövetségben volt francia lakosságú városokkal, Genffel és Neuchâtellel is. Ezen az eltérő jogi helyzetű, helyi autonómiákból álló területen bontakozott ki a reformációnak azon ága, amelyik az európai református egyházak kialakulásához vezetett.
A helvéciai reformáció első korszaka
A helvéciai reformáció első korszaka 1536-ig tart, amikor a bázeli tanácskozáson közös hitvallást fogadtak el Zürich, Bern, Bázel, Szentgallen, Schaffhausen, Biel, Mülhausen és Konstanz képviselői: a tanácskozáson részt vett a szövetséghez nem tartozó Strassburg két lelkipásztora is. A hitvallást, mint az egyház megújításának fundamentumát a szövetséges városok polgármesterei, tanácsurai a lelkészekkel együtt fogadták el, annak jeléül, hogy a svájci reformáció az egyes autonómiák népének és azok politikai és lelki vezetőinek közös döntésével indult meg.
A reformáció Istennek a Szentírásban kijelentett Igéjéhez mérte az egyház istentiszteletének, tanításának, szokásainak egész történeti örökségét. Úgy törekedett az egész népet átfogó keresztyén életrendre, hogy az egyéni hivatás és a család, az istentiszteleti és társadalmi közösség Jézus Krisztusnak az egyház egyedüli Fejének engedelmeskedjék. A reformátorok igehirdetése és teológiai tanítása útján a Szentírás olyan gazdagságban lett életforrássá, hogy e kor egyes lelkesült tanúi szerint ehhez hasonlítható nem volt az egyház életében az apostolok óta. Ezt az Ige-központúságot azonban nem lehet visszatérésnek vagy történetietlen radikalizmusnak tekinteni. A reformáció minden központjában jelen volt a középkori Európát megújító humanizmus, és annak tudományos módszere, nyelvismerete, pedagógiája, jogtudománya, emberformáló és államépítő elmélete gazdag eszköztárat nyújtott a bibliai megújulás munkájához. A Szentírás és a humanizmus iskoláiban formálódott reformátorok az egyházi hagyományok fejlődésének alapos ismerői voltak, s azok kritikai átvizsgálása alapján az egyház által elismert igazhitűség (ortodoxia) és keresztyén egyetemesség (katolicitás) minden olyan elemét megvédelmezték, amelyik megegyezett a Szentírással.
Zwingli Ulrich (1484–1531), Zürich reformátora 1522-ben igehirdetését védelmező iratában így jellemezte a svájci reformációt: „a Szentírás ismerete ma már nem papi kiváltság, hanem közkincs”. Ezt a nagy fordulatot Zwingli 1519. január 1-én, a zürichi főtemplomban megkezdett prédikáló szolgálata készítette elő. Prédikációiban szakított a korábbi lectionariumokkal, s előbb az Újszövetség könyveit, majd az ószövetségieket folyamatosan és teljességükben magyarázta. Bibliamagyarázatai átjárták a lelkeket, s az igehallgató polgárság végrehajtotta Istennek az Ige alapján felismert parancsait. A zürichi tanács első reformátori állásfoglalása eltiltotta a kolduló barátokat attól, hogy a Biblián kívüli történeteket prédikáljanak, majd a város valamennyi templomát megnyitotta Zwingli és lelkész munkatársai igehirdetése előtt. A konstanzi püspök újításokat tiltó iratára a tanács nyilvános disputáció kiírásával felelt. A disputáció 600 résztvevője egyharmadát a Kis- és Nagytanács tagjai alkották. Annak lefolyása után a tanács megállapította, hogy Zwingli 67 tételére sem a püspöki kiküldöttek, sem más nem bizonyította rá az eretnekséget; „ezért elhatározták, hogy Zwingli Ulrich magister ezután is, mint eddig, hirdesse a szent evangéliumot és az igaz szentírást, és a többi pap, pásztor és prédikátor se tanítson vagy prédikáljon mást, csak azt, amit a szent evangéliummal és az igaz Szentírással bizonyítani tud.”
Zwingli 67 tételének 1523. január 29-én történt elfogadása a reformok hosszú sorát nyitotta meg. A lelkészi káptalan átalakításával teológiai iskolát szerveztek, feloszlatták a kolostorokat, a templomokból eltávolították a képeket és a szentek szobrait, új úrvacsorai, keresztelési, esketési, temetési istentiszteleti rendet vezettek be, a lelkészek megkezdték a megkereszteltek és házasságot kötők anyakönyvének vezetését, megindult az ifjak katekizációja. Az anabaptizmus meggátolására a tanács elrendelte a gyermek nyolc napon belüli megkeresztelését. A házasságtörők és törvénytelenül együtt élők megfegyelmezésével törekedtek a közerkölcsök javítására, a lefoglalt papi alapítványokból javították a kórházat, élelemmel és pénzzel támogatták a szegényeket. A reformáció hatása jelentkezett a zsoldos szolgálat eltiltásában és a Zürich-környéki parasztmozgalmak idején a jobbágyság eltörlésében. A városi egyházreform kihatott a Zürich uralma alatt álló falvakra is, az egyházi reformokat mindenütt bevezették, s a reformáció megszilárdítására létrejött a városi tanács irányítása alatt a vidék minden lelkészét egyesítő zsinat.
Minden lépésnél megvizsgálták, hogy az új rend megfelel-e a Szentírásnak. Az Ige tudománya nem vált a megújulás egyik részletévé, hanem annak központja maradt. A svájci reformáció legbeszédesebb dokumentuma a Zürichi Biblia. A reformáció első teljes német Bibliája Zürichben jelent meg, kiadása 1529-re befejeződött.
Zwingli munkássága utolsó éveiben – öt hegyvidéki kanton kivételével – végbement az egyházi élet megújulása a svájci szövetség más területein is. 
Az Ige szerinti svájci reformáció próbatétele 1529–1531 között következett be, egy időben a német birodalmi reformációt elítélő speyeri és augsburgi birodalmi gyűléssel. Nemcsak a római egyházat támogató nagyhatalmak támadása volt veszélyes, hanem az ellenük politikai-katonai eszközökkel való védekezés is. Zwingli erős protestáns politikai szövetség létrehozásáért fáradozott. Terve sikertelen maradt, de Zürichet a katolikus kantonok elleni háborúba sodorta. A végeredmény a zürichi sereg 1531 október 11-én Kappelnál elszenvedett veresége. Az ütközetben Zwingli is elesett. A vereség után a svájci városok vezetői a reformátorok politikai szerepét kárhoztatták. A lelkészeknek a közéletből való kizárása lett az általános követelés, s ez magában foglalta az egész megújulási mozgalmat irányító igehirdetés visszaszorítását is, a prédikáció szabadságának korlátozását.
Ebben a krízisben vette át Zwingli örökét az utódjául választott Bullinger Henrik (1504–1575). 1531 december 9-én közölte vele a tanács az új feltételeket: a papok Isten Igéjét a két testamentum alapján hirdessék, de semmilyen világi dologba ne elegyedjenek. Bullinger és lelkésztársai négy napi gondolkodás után válaszoltak. Kijelentették: készek arra, hogy semmilyen állami ügybe ne avatkozzanak, de ragaszkodnak az igehirdetés szabadságához, ahhoz a joghoz, hogy a bűnt az Írás szerint megfeddjék, és a világi kormányzatra vonatkozóan is az Írás szerint prédikáljanak, „mert Isten Igéjét nem lehet megkötni, és inkább Istennek kell engedelmeskedni, mint az embereknek.” Bullinger válasza, amelyhez hű maradt 44 évre terjedő zürichi munkássága egész idejében, feláldozta Zwingli politikai örökségét, de megmentette mindazt, amivel a reformátor Isten Igéjét szolgálta.
A svájci német egyházak egysége – ami a politikai szervezkedés útján megbukott – négy év múltán az Ige szolgálatában és védelmében valósult meg. A svájci reformáció egyházi egysége kialakításában döntő szerepe Bullingernek volt. Az a teológiai látás, amellyel Zürichben békét teremtett, vezette őt az 1536 január-februári bázeli tanácskozáson is. Ennek eredménye az Első Helvét Hitvallás. A 27 cikkből álló hitvalló irat a világi felsőségről szólva a keresztyén szabadság kijelentése mellett a felsőség iránti szeretettel, szív szerint és hitből való engedelmességet írja elő.
A Hitvallás célja, hogy azon a munkaterületen egyesítse a svájci reformáció egyházait, ahol Istentől nyert és senki másra át nem hárítható hivatásukat kell betölteniük. Ez a feladat Isten Igéjének egyedül az Írás alapján a hit és a szeretet mérőzsinórja szerint való magyarázata és tanítása; a Szentírás  egyetlen fundamentumán állva pedig be kell tölteniük az egyház hitvalló célját: bizonyságot tenni Jézus Krisztusról, az egyház egyedüli Fejéről: „mivel az Úr Jézus a mi egyetlen közbenjárónk, könyörgőnk, áldozatunk, főpapunk, Urunk és királyunk, ezért egyedül őróla teszünk vallást és hisszük teljes szívünkkel, hogy egyedül ő a mi megbékélésünk, váltságunk, szentségünk, ő az érettünk való megfizetés, ő a bölcsességünk, pajzsunk és egyetlen megtartónk. Ezért mindazt elvetjük, amit ő helyette ajánlanak életünk és üdvösségünk eszközéül, áldozatául és kibékítőjéül, és nem ismerünk el semmi mást, csak egyedül az Úr Krisztust” (Első Helvét Hitvallás 11. cikk).
Bullinger és a helvéciai reformáció
A reformáció egyházat megújító döntései után az a hosszú és nehéz munka következett, amelyben Isten Igéjének uralma megkövetelte a hit tudományának a lehető legszélesebb körrel való megismertetését, a gyülekezeteknek a Szentírás alapján való nevelését. Ebben az egyházépítő szolgálatban bontakozott ki a reformáció teológiája. Bullinger 1531-ben kezdődő zürichi munkásságával, valamint Kálvin 1536-ban megindult s 1541-ben megújult genfi szolgálatával lett a helvét reformáció példa és útmutatás sok hasonló gonddal küzdő európai egyház számára. E két teológus lelkipásztort a közös fundamentum, a közös ügy és a személyes barátság kötötte össze, de mindkettő: a német-svájci és a francia reformáció megőrizte a maga önállóságát. Hitvallási egységük az 1549. évi részleges megegyezés után 1566-ban valósult meg. Az egységet Bullinger teremtette meg az Első Helvét Hitvallás alapján írt, Második Helvét Hitvallás néven elfogadott részletes magyarázatával. Így a két hitvallás közötti svájci egyházépítés három évtizedét elsősorban az ő munkássága alapján kell megismernünk. A kortársak nyilatkozatai szerint Bullinger elsősorban igehirdető volt. 
Bullinger abban látta a prédikáció egyházépítő szerepét, hogy általa a nép megismeri a maga bűneit és Krisztus bűnbocsánatát, az Istenhez térés parancsát. A reformáció népegyházi útját határozta meg, amikor a prédikátorokat figyelmeztette, hogy ne korholjanak olyan bűnöket, amelyekért a nép nem felelős, viszont ismerjék meg népük igazi életét, helyzetét, és keressék azt az egyszerű nyelvet, amelyen az valóban megértheti Isten akaratát. A zürichi igehirdetés a prófétai beszéd pásztori felelősségét és feladatait hangsúlyozta. E közvetlen célokhoz hozzákapcsolódott annak felmutatása, hogy ez az életformáló bibliai üzenet megegyezik azzal, amit az egyházatyák a keresztyénség múltjában hirdettek. A reformátori tan nem eretnek és nem szakadár, mert az apostoli hitvallás alapján áll és őrzi az egyház katolikus örökségét.
A reformátori igehirdetés új, gazdag teológia kialakítója lett azzal a törekvésével, amellyel alapos bibliaismeretre, hittani tudatosságra és gyülekezetépítő pásztori szolgálatra akarta nevelni a prédikátorokat. A reformáció előtti korból örökölt papságnak, éppen úgy, mint az új szolgálattevőknek jelentős része, rászorult az állandó iskolázásra. Ezért határozta el Bullinger, hogy 50 tematikus prédikációban összefoglalja lelkésztársai számára – a legfontosabb dogmatikai, etikai, liturgikai kérdések szem előtt tartásával – a Szentírás tartalmát. Igy jelent meg 1549–1551 között öt 10–10 prédikációból álló tanító könyve Decades címen. Ez a prédikáció gyűjtemény ugyanazt a célt követte, mint Kálvin teológiai tankönyve, az Institutio. 
Bullinger zürichi igehirdetése irodalmi úton a szétszórt európai egyházak építője lett. Könyvei hatását kivételes pásztori ajándékokat mutató levelezése egészítette ki. Fennmaradt 12 000 levele terjedelmét és teológiai érdemét úgy értékelik, mint 100 kötetre terjedő műveit és további 100 kötetre tehető alkalmi iratait.
Bullinger műveinek elterjedése és levelezése az európai keresztyénség olyan egységére mutat, amely fennállott a reformáció egész idejében, mindaddig, amíg a katolikus nagyhatalmak cenzúrával és a könyvszállítások ellenőrzésével nem állítottak merev határokat az evangélium szolgálata útjába. A sűrű kapcsolatokat azonban nem a vándordiákok és a vásárokat kihasználó kereskedőházak teremtették meg; az egység a helvét reformációnak abból az egyházszemléletéből fakadt, amely a bárhol élő gyülekezeteket ugyanazon egy, közös feladat hordozóinak tekintette. Ez a közös ügy: világossá tenni, hogy mi a Szentírás szerinti kapcsolat Jézus Krisztus és a keresztyének élete között. Hogy ez a kapcsolat megelőzi az élet minden más vonatkozását, az sehol sem olyan világos, mint Bullingernek 1551-ben a magyar eklézsiákhoz és pásztoraikhoz intézett levelében. A magyar keresztyénséget elnyomó török uralmat nem politikai szempontból vizsgálja, hanem abból a gyakorlati érdekből, hogy a mohamedánokkal együtt élő keresztyéneknek az „egy szükséges dolgot” hirdesse. Azoknak, akiknek a török alá vetettség ítéletét kell hordozniuk, ebben a helyzetben is arra a napra kell tekinteniük, amelyen Jézus Krisztus eljön ítélni eleveneket és holtakat.
A 325 mondatból álló tanító levél, amelyet Heltai Gáspár Kolozsvárt Libellus Epistolaris címen adott ki, a következő kéréssel fejeződik be: „Ezt a mi Urunkat és Megváltónkat imádjuk, atyámfiai. Benne maradjunk állhatatosak mindvégig. Őt várjuk sóvárogva, s esedezzünk alázatos könyörgésekkel, hogy könyörüljön rajtunk és egyházán, őrizzen meg a gonosztól, és tartson meg feddhetetlenül ama napig.” S mint aki tudatában van annak, hogy olvasói közül sokan nem örökkévaló, hanem történeti vigasztalást várnak, levelét e szerény kéréssel zárja: „Kérlek, atyámfiai, szenvedjétek el ezt a beszédet, mint az én buzdításomat és intésemet.”
Bullinger erdélyi és magyarországi hatása
A Libellus Epistolaris Bullinger erdélyi és magyarországi kapcsolatainak középső idejére esik. E kapcsolatok 1543-tól, Bullingernek Honterushoz írt levelétől 1570-ig, Melius Juhász Péterrel való levelezéséig és Skaricza Mátéval való találkozásáig tartottak. A magyar reformátoroknak küldött munkái közül azok, amelyek Szegedi Kis Istvánhoz jutottak, Szegedinek a magyar reformációt meghatározó nagy dogmatikai munkája útján is alakították egyházunk reformátori tanítását. E kapcsolatok személyességükben is ügyszerűek voltak: közös kérdésekben és közös harcokban együttes helytállásra törekedtek. Bullinger megosztotta e gondot három zürichi lelkésztársával, gondoskodva arról, hogy betegség vagy halál se szakíthassa meg a helvét reformáció Zürichtől Kelet-Európáig terjedő hitvalló közösségét.
A magyarországi és erdélyi lelkészekhez intézett tanító levél abban az időben íródott, amikor a svájci teológusok figyelme a bibliai tan egészéről annak egyik részlete: az úrvacsora és a sacramentumok jelentősége felé fordult. Bullinger azonban itt – a megindult vita átplántálása nélkül – nagyon röviden fogalmazta meg úrvacsora tana summáját. Ez a rendkívül szép összefoglalás talán éppen tömörségével gyakorolt maradandó hatást: „Az úrvacsora kiváló bizonysága megváltatásunknak, amelyet a mi Urunk Jézus Krisztus az ő odaáldozott teste és kiontott vére által szerzett nekünk. Egyszóval megpecsételése annak az egyesítő közösségnek, amelyben mi Krisztussal vagyunk és ő mivelünk. Mert ő testével táplál és vérével itat minket az életre. Mi a Lélek és a hit által vesszük ezeket az életre, és hálát adunk a Szabadítónak ezért a nagy jótéteményéért, miközben magasztaljuk az ő jóságát, s a sacramentumban való részesedés által egybekapcsolódunk összes atyánkfiaival a Krisztusban.”
Az  1551-ben írt levél 1559. évi kiadása idején már alakulóban volt az a magyar református egyház, amelyik magát elsősorban Bullinger hatására „Krisztus testét Szentlélekkel és hittel elfogadónak” nevezte. Bullinger és a német-svájci egyházak lelkipásztorai azonban 1544-től eretnekséggel vádoltattak, mert az úrvacsorát, mint a fenti szövegben csak megváltatásunk bizonyságának és pecsétjének nevezték. A németországi és svájci egyházak között kiújult azon úrvacsora-vita, amelyik 1525–1529 között szembeállította Luthert és Zwinglit.
Vita az úrvacsoráról
 Az 1544. évi éles támadás váratlan volt s méltatlan a 13 éve hősi halált halt Zwingli emlékéhez. A zürichi lelkészek megvédték Zwingli hagyományát, de ezzel még messzebb kerültek Wittenbergtől. Luther nagy reformátori érdemeit senki sem akarta Svájcban kisebbíteni, s különösen Kálvin munkálkodott azért, hogy jöjjön létre az úrvacsoratanra is kiterjedő közeledés. Nem zárkózott el előle Bullinger sem. Az eretnekség vádját visszautasította, de hajlandó volt arra, hogy a Szentírás alapján újra átgondolja a Zwinglitől átvett sacramentum fogalmat és úrvacsora magyarázatot. Kálvin és Bullinger négy éves közös munkájának eredménye az 1549-ben létrejött Zürichi megegyezés (Consensus Tigurinus). Ennek 8. és 9. pontja azzal egészítette ki a sákramentumokról mint „bizonyságokról és pecsétekről” szóló tant, hogy velük „maga Krisztus bensőleg Lelke által nyújtja azt, amit a sákramentumok kiábrázolnak”. „Krisztus maga nyújtja” kifejezés Krisztus sákramentumi jelenlétének hite felé nyitott utat.
Ez az útnyitás lehetővé tette, hogy az addig úrvacsoratani különbségek miatt egymástól távolálló német-svájci és genfi egyházak egyesüljenek. A zürichi lelkészek hozzájárulásukban négy vonással jellemezték azt az elmélyülést, amelyet a megegyezés útján az Írásból nyertek:
a) Krisztus testének az úrvacsorában Lelke általi jelenlétéről szóló vallástétel,
b) az úrvacsora szereztetési igéi jelentőségének elismerése,
c) a hit által Krisztus testével létesülő kapcsolat és
d) a sákramentumoknak nemcsak mint jeleknek, hanem mint a kegyelem segédeszközeinek értékelése.
A megegyezés legtöbb pontjában arra törekedtek, hogy valóban a Krisztus-közösség legyen az élet forrása, s helyét ne foglalja el valamilyen önálló sákramentum-hit. De éppen azért, mert a Krisztus-közösség helyére nem állították a Krisztus testi jelenléte tanát, a Zürichi megegyezés nem szüntette meg az 1544-ben megindult s az ötvenes években magasra csapó támadásokat. A Zürichi Megegyezés tartalmát és fő törekvését azonban épp e támadások öntudatosították. Szilárd egységgé vált a két forrásból elindult helvét reformáció, s a távolabbi protestáns közösségek egyetértésével európai konfesszióvá növekedett.
Az Első Helvét Hitvallást követő teológiai fejlődés eredményei – a hit Írás szerinti kifejtése, a Jézus Krisztusról való bizonyságtételnek a tan és élet feletti uralma, az egyház igazi feladatainak és egységének feltárása – nem álltak ellentétben a reformációt megszilárdító Első Hitvallással. Még az úrvacsora kérdésében sem kellett revízióra gondolni, legfeljebb a Hitvallás sákramentum-tételeinek a Megegyezés szerinti magyarázatára. Az 1536 utáni teológiai elmélyülés eredményei szükségessé tették a Hitvallás részletesebb bibliai igazolását.
Ez a teológiai kívánalom kikerülhetetlen paranccsá vált a helvét reformáció gyülekezeteinek a római egyházzal való együttélésében. Az 1531. évi svájci belső háborút lezáró béke állandósította a svájci kantonok vallási megoszlását. Mivel mind a református, mind a katolikus kantonok féltékenyen vigyáztak területük vallási egységére, a másik felekezet uralma alatt élő szórványok sérelmeket szenvedtek. A vegyes lakosságú helységekben az evangélikus lelkészektől Mária és a szentek tiszteletére vonatkozó engedményeket kívántak, a híveket pedig nem egy helyen vallásváltoztatásra kényszerítették. 
Reformátori tan és politika
A vallási egység helyi kísérletei összefüggtek a katolicizmus főhatalmai: a német birodalom császári háza és a pápaság politikájával. A német birodalmi protestantizmus 1529–1555 között védekező helyzetben volt. Mivel a birodalmi területek kétharmada protestánssá lett, V. Károly császár vallási értekezleteken, a protestánsok egyes kisebb reformjavaslatai elfogadásával igyekezett a birodalom egyházi egységét megmenteni. Törekvéseit legjobban az 1548. évi augsburgi „interim” tükrözi. A protestáns fejedelmek katonai erejének megtörése után birodalmi rendelettel „hitvallást” bocsátott ki, amely kifejezésekben középutat keresett a protestáns és katolikus tan között, reformokat vezetett be a katolikus püspöki rendbe, a lelkészek házasságát átmenetileg engedélyezte, hangsúlyozta a prédikáció jelentőségét, megengedte a két szín alatti úrvacsorát. Ez a császári valláspolitika elégedetlenséget szült katolikus oldalon, ellenállást a legyőzött protestánsok között. A délnémet városokat azonban (Svájc szomszédait) zsoldos katonák beszállásolása fenyegetésével az „interim” elfogadására bírta.  A svájci protestánsok az 1545–1548 közötti súlyos években kénytelenek voltak semlegesek maradni s elnézni, hogyan töri meg a katonai hódítás az Első Helvét Hitvallást aláíró Konstanz város – Zürich szövetségese – református gyülekezeti életét. A politikai eszközökre támaszkodó egyház-egységesítés a legtöbb helyen azt a lelki szakadást hozta létre, amelyben a hívők elszakadtak a „hivatalos” istentisztelettől és annak papságától, s a családi és egyéni vallásosság területére visszahúzódva őrizték evangéliumi hitüket.
A császári valláspolitika által erőszakolt egyházegység az 1552–1555 közötti német birodalmi harcokban megbukott. Európa e nagy területén az 1555. évi augsburgi vallásbékével a protestantizmus és a katolicizmus ugyanolyan területi szétválasztása állott elő, mint 1531-ben a kisebb területű Svájcban. S mint akkor, úgy most is megoldatlan maradt a szórványok vallásszabadsága. A reformátorok pásztori gondjai között egyre súlyosabbá vált az „együttélés” kérdése. Nem lehetett más utat választani, mint a Szentírás hirdetése és tanítása útján felkészíteni a hívőket hitvallásuk öntudatos és az élet egészét átfogó vállalására.
A hitvallásban való megerősödést sürgetővé tette a pápai irányítású tridenti zsinat (1545–47, 1551–52, 1562–63). A pápai irányítás a katolikus dogmaalkotást tette a zsinat főfeladatává: hittani decretumok formájában fogalmazta meg a Szentírásról és a hagyományról, az eredendő bűnről, a megigazulásról, a hét sákramentumról, a purgatóriumról, a szentek segítségül hívásáról és ereklyéikről szóló tant. Megalkotta a pápa iránti engedelmességet megkövetelő tridenti hitvallást. A zsinat egyházszervezeti reformjai is jelentősek, de a megújuló egyházszervezetnek az adott erőt, hogy benne megújult katolikus vallásosság élt. Ez a vallásosság Isten megigazító kegyelmébe belefoglalta az újjászületést is, s üdvözítő útként jelölte meg a hét sákramentummal való élést. Ez a sákramentum-központú kegyesség akkor is ellentmond a kegyelem hit általi elfogadása reformátori tanának, ha a zsinat lefolyása és határozatai nem élezték volna ki az ellentéteket. A legsúlyosabb következmény a minden egyes dogmához kapcsolódó ítélet: aki másként tanít, ki van közösítve! A zsinat alapján a reformáció minden lényeges hitvallás tétele eretnekség. Az eretnekség pedig a 16. században egyet jelentett a jogfosztottsággal, a protestánsokkal ellenséges hatalom alatt a kényre-kegyre való kiszolgáltatottsággal.
A pápaságnak nehéz küzdelmet kellett folytatnia azért, hogy ehhez az ellentéteket növelő zsinathoz megnyerje a világi hatalmak hozzájárulását. Pápai meghívók mentek a svájci szövetséghez is, s így Bullingernek mindhárom zsinati periódus kezdetén alkalma volt arra, hogy publikálja a zürichi Tanács felkérésére írt állásfoglalását (1546, 1551, 1562). A svájci részvétel elutasítását kérte, mivel a zsinat mint bíró akar az eretnek protestánsok felett ítélkezni. Ugyanakkor a zürichi lelkészek nevében bizonyította, hogy a református hitvallás megegyezik az apostoli hitvallással, valamint a niceai, konstantinápolyi, efézusi és chalcedoni zsinati végzésekkel, s minden eretnekségtől távol áll.
Bullinger a politikai felsőséget Isten szolgájának vallotta, s elismerte, hogy fegyelmező és büntető hatalma kiterjed a vallás védelmére is. Mivel az eretnekség leküzdésére a világi hatalom kényszerítő eszközei mozgósíthatók, nagy gondot fordított arra, hogy a reformációt megvédje az eretnekség vádja ellen. Az igazhitűség az Írásban, az apostoli tudományban és az azzal megegyező óegyházi tanban van. Az eretnekség vádja elhárítására és az óegyházzal való megegyezés igazolására nyomtatta le a Dekádok bevezetésében az óegyházi hitvallásokat és az orthodox hitet meghatározó, 380-ból származó császári parancsot. A tridenti zsinattal szembeni legfőbb vádja, hogy nem az Isten Igéjében akarja feltalálni az igazságot, s éppen ezért nem igazi, nem egyetemes zsinat. A tridenti zsinat elutasítására vonatkozó álláspontját magáévá tette Zürich és – két zsinati periódusban – az egész svájci szövetség. A harmadik periódusban is csak az öt katolikus kanton küldte el képviselőit.
A tiltakozás azonban nem befolyásolta az eseményeket, a kiközösítést kimondó zsinati ítéletek tovább sokasodtak, s Trident után megszületett egy olyan erőteljes katolikus kátéirodalom, amely a katekizációba is bevitte a protestánsok elítélését. Ez a Trident által teremtett helyzet magyarázza, hogy Bullinger 1561–1562-ben a Hitvallás bibliai magyarázatát az eretnekség vádja elleni védekezésként írta meg, s tanítását a római katolikus  állásponttal való ellentétben fejtette ki. 
A Második Helvét Hitvallás
Bullinger személyes iratának Második Helvét Hitvallásként való elfogadása és megjelenése egyfelől a helvét reformáció egységét, másfelől annak a svájci kantonok körét meghaladó, európai jelentőségét bizonyítja. Bullinger széleskörű levelezése kiterjedt a németbirodalmi Pfalzra is, ahol III. Frigyes választófejedelem a reformáció valamennyi irányát képviselő konzisztóriumot állított az egyház élére. 1563-ban a konzisztórium által elfogadott Heidelbergi Káté és Egyházi Rendtartás a pfalzi egyházat egybekapcsolta a helvét reformációval, bár a pfalziak meggyőződése szerint tanításuk hű maradt az Augsburgi Hitvalláshoz is. Erre a hivatkozásra annál inkább szükségük volt, mivel az 1555. évi augsburgi vallási béke az Augsburgi Hitvallás alapján biztosította a protestánsok vallásgyakorlatát. Így azok, akik a lutheránus teológia nevében támadták a Heidelbergi Káté úrvacsorai cikkét, a pfalziak vallásszabadságát veszélyeztették. 1566-ban az Augsburgba egybehívott birodalmi gyűlés tárgyai közé felvették a pfalziak ügyét is. A választófejedelemnek igazolnia kellett teológiai álláspontját. E fenyegetett helyzetben a heidelbergi fejedelmi kancellária az európai reformátusok közös állásfoglalásában reménykedett, s teológiai támogatást kért Zürichből Bullingertől s Genfből Kálvin utódjától, Bézától.
Bullinger készen álló hitvallás magyarázatát küldte el Heidelbergbe. Az 1566 január 6-án kelt heidelbergi válasz elfogadta azt, mint a református hit védelmezőjét, s közösségi jellege kiemelése érdekében kérte Bullinger iratának a svájci egyházak általi aláírását. Javasolta annak egy megfelelő előszóval való ellátását és kinyomtatását. Január közepétől a könyv 1566 március 12-i megjelenéséig terjedő két hónapban lázas munka indult meg. Bullinger a szöveg végső revízióját végezte. Ennek rendjén tekintetbe vette a berni egyház észrevételeit, amelyek két helyen egy-egy kifejezésre, egy helyen az úrvacsora kiszolgáltatása módjának meghatározására vonatkoztak. Bullinger lelkésztársai felkeresték – a rekatolizált Konstanz kivételével – az Első Helvét Hitvallást aláíró városok tanácsait. Azok jóváhagyása alapján lelkészeik aláírásával lett Bullinger irata a svájci egyházak új, közös hitvalló irata. Az Első Helvét Hitvallás aláírói közül csak Bázel maradt el, akkori lelkésze lutheránus iránya miatt; a bázeli csatlakozás 1642-ig váratott magára. A többiek, Bern, Zürich, Szentgallen, Schaffhausen, Biel és Mülhausen elfogadták a Második Helvét Hitvallást. A közös vallástételhez új csatlakozó a kelet-svájci Chur és Graubünden, valamint a francianyelvű Genf, majd egy évvel később a szintén francia lakosságú Neuchâtel. Genf csatlakozásának kinyilvánításáért Béza egy genfi lelkésztársával Zürichbe utazott. Az a tény, hogy a Második Helvét Hitvallás címe a genfi lelkészek egyetértését is kifejezte, megpecsételte az addig párhuzamosan fejlődő zwingliánus és kálvinista reformáció hitvalló egységét.
Az eredeti pfalzi terv Bullinger iratát az európai reformátusok politikai szövetsége teológiai igazolásának tekintette. Béza széleskörű levelezéssel támogatta e tervet, s a genfi reformáció minden francia, angol, skót, holland, lengyel és magyar hívét a svájci hitvalláshoz való csatlakozásra, egyúttal a pfalzi reformátusoknak a német birodalmi gyűlés előtti védelmére kívánta mozgósítani. Vele együtt sokan tartottak attól, hogy ha az 1566 március-májusi augsburgi birodalmi gyűlés elítéli a pfalziakat, a reformátusok mindenütt üldözöttek lesznek. Református politikai egység azonban sem akkor, sem később nem jött létre. A birodalmi gyűlés fő kérdése az volt, hogy a pfalzi kálvinizmus megegyezik-e a birodalmi vallásrendezésben elismert Augsburgi Hitvallással vagy sem?  Ilyen körülmények között a Második Helvét Hitvallásra való hivatkozás csak megnehezítette volna a választófejedelem védekezését. A gyűlés végeredményben nem ismerte el a református egyházat, de nem mondott birodalmi átkot a pfalzi reformációra. Ez a hallgatólagos eltűrés azonban nagy eredmény volt, s kialakulásához döntő módon járult hozzá III. Frigyes választófejedelemnek a császár és a fejedelmek előtt tett, megrázó erejű hitvalló nyilatkozata: „A lelkiismeret és a hit ügyében nem ismerek el mást, csak egyetlen egy Urat, aki az Uraknak Ura és a királyoknak Királya. [...] A lélek és annak üdvössége a Megváltó Úr Krisztustól van, őneki tartozom és neki kell azt alázatosan megőriznem, nem engedelmeskedhetem ő császári felségének, egyedül Istennek, aki azt alkotta. [...] Az az én vigasztalásom, hogy az én Uram és Megváltóm Jézus Krisztus, nekem és minden benne hívőnek olyan bizonyos ígéretet tett, hogy amit az ő dicsőségéért és nevéért elveszítek, az ő országában százszorosan fogja visszaadni.”
A politikai szövetség védekező ereje helyett végeredményben Augsburgban is a hitvallásé volt a döntő szó. Anélkül, hogy ezt előre látta volna, Bullinger eleve így gondolkozott. A Második Helvét Hitvallás kiadásánál elfogadta, hogy azt megfelelő előszó vezesse be, de elutasította, hogy az előszó Miksa császárhoz intézett kérés vagy előterjesztés legyen. Ezért szól a Josias Simler zürichi lelkész által írt előszó „minden Krisztus-hívőhöz, aki Németországban és a külső nemzetek között él”.  Krisztus egyházainak védelmére nem a reformáció politikai befolyását, hanem magát a hitvallást ajánlották fel, bizonyságot téve arról, hogy annak ereje „a szent és örök Istentől adott tanításban... és a testvéri szeretetben van”.
A Hitvallás jelentősége
a református gyülekezeti tanításban
A helvéciai lelkipásztorok ugyanúgy, mint a francia és a skót reformátorok, az 1567. évi debreceni és az 1570. évi sandomiri zsinat tagjai a református gyülekezetek megépítése érdekében fogadták el a Második Helvét Hitvallást. A szerző, valamint műveinek elfogadói a gyülekezet rendeltetéséről tettek bizonyságot, és annak alapján a gyülekezet életét betöltő feladatot határozták meg.
A Hitvallás mai értékelésénél nem lehet elhallgatni azokat a különbségeket, amelyek könnyen felismerhetők a 16. századi és a mai egyházi helyzet, az akkori és a mai teológiai gondolkodás egybevetésével. Ennek ellenére a Romániai Református Egyházban, mely hite kifejezőjének vallja a Második Helvét Hitvallást, él az a meggyőződés, hogy az egyház rendeltetése és feladata tekintetében a múlt és a jelen egységes. Ez alapvető kérdésekben való megegyezés élővé teszi a Hitvallás történeti értékeit.
A szatmárnémeti zsinat

Puritanizmus

I. Erzsébet angol királynő uralkodása elején, 1599-ben a parlament két törvényt hozott: a „Felsőbbség” megerősítette az angol egyház Rómától való függetlenségét, és az „Egység” lerögzítette az angol egyház jövőbeni formáját. A puritanizmus, azaz erkölcsi szigor, e két törvénnyel való elégedetlenségből nőtt ki, mivel a radikálisabb protestánsok azokra a „Pápaság”-nak történt engedményként tekintettek. Míg az európai protestáns mozgalmak hajtóereje hittani alapokon állt és szervezetileg, gyakorlataiban teljesen elvált a katolikus egyházszervezet modelljétől, addig az angol reformáció az egyházat teljes egészében a monarchia vezetése alá vonta és így legtöbb gyakorlatát megőrizte, ami a puritánok szemében a hittanok politikai alárendeltségét jelentette. 

A puritánok egyetértettek a kálvinistákkal abban, hogy a pogány civilizációkkal (különösen Rómával) való kapcsolatok és a királyok, pápák visszaélései az egyház megromlásához vezetett, s mindkét fél úgy látta, hogy az egyházi gyakorlatokat bibliai alapokon át kell szervezni „meg kell tisztítani az egyházat”, és megosztották azt a nézetet is, hogy a papság a hívők összességéből áll, de az egyházi hatalom szervezését illetően nézeteik jelentősen eltértek. A puritánok kifogásolták a templomok dísztárgyait (freskókat és szobrokat), a miseruhákat, karingeket, orgonát és a térdhajtást bálványozásnak tekintették és azokat keményen „pápai pompa és rongyok”-ként bírálták. Elveikkel összeegyeztethetetlennek vélték az egyházi bíróságokat és egészében elvetették VI. Eduárd imádságos könyvét (Book of Common Prayers), s azt, hogy az abban leírt szertartási rendet a törvény erejével kell betartatni. 

Ezek az eltökélt álláspontok a puritanizmust egy kifejezetten ellenzéki mozgalommá változtatták. Puritánok már 1570-ben próbálták az angol egyházat presbiteriánus vagy gyülekezeti modell szerint átszervezni. 

A presbiteriánus modell a papsági hierarchiát a közösség által megválasztott köztiszteletben álló igehirdetőkkel (ún. „vénekkel”, vagy „egyházi szolgákkal”) helyettesítette, a gyülekezeti modell pedig minden hierarchiát elutasított és a közösség minden tagját Isten papjaként ismert el. 

A puritánok hitelvei

A puritanizmus központi hittétele, Istennek az emberi ügyek fölötti legfelsőbb tekintélyének elvén alapult, aminek lényege az egyházi vezetők és hagyományok helyett, az egyház bibliai alapokon való vezetésére vonatkozott. Például azt vallották, hogy az egyházi istentiszteletet kizárólag a Szentírás világos utasításai alapján kell szabályozni. Míg ellenzőik sok istentiszteleti gyakorlatot hagyománytiszteleti alapokon védtek, addig a puritánok azokat ősiségüktől és általánosságuktól függetlenül bálványimádásnak tekintették. A puritán reformok az igehirdetésre helyezett félreérthetetlen hangsúly mellett a szertartások és díszítések minimalizálásában nyilvánult meg. Az istentiszteleti és egyházigazgatási változások mellett a puritánok azt is kiemelték, hogy Isten kegyelme az egyént át kell hogy formálja. Szerintük minden egyes személyben, akin Isten megkönyörül, ki kell alakulnia a Krisztusban való megbocsáttatás bizonyosságának, az arra való érdemtelenségnek az érzése, ami az egyént hálával tölti el és ez a hála egy bensőleg alázatos és engedelmes életvitelben nyilvánul meg. Emellett hittek a bibliaolvasás szükségében („napi kenyér”), a személyi erkölcsösségben, a tömegek művelésében és felvilágosításában, az egyszerű papi ruhákban, az egyszerű egyházi szertartásokban, a templomok dísztelenségében, a babona ellenzésében (szerintük a katolikusok ’átlényegülés’ tana csak egyszerű babona), az egyházi rangrendszer eltörlésében és abban, hogy az uralkodónak nem szabad az egyházban semmilyen tisztséget betöltenie. Úgy vélték, hogy a királyok isteni joga: eretnekség.
Tolnai Dali János (1606-1660)

Az angliai puritanizmus magyarországi népszerűsítője, egyik kiemelkedő egyénisége Tolnai Dali János volt.

Tanulmányait Nagyváradon és Gyulafehérváron végezte, ahonnan Kolozsvárra ment lektornak 1630-ban. Tudását 1631-32-ben a leideni, franekeri, groningeni egyetemeken gyarapította. 1633-ban Angliába ment, ahol megismerte a puritanizmus törekvéseit, és elhatározta annak megvalósítását Magyarországon. Amikor 1638-ban hazaérkezett, I. Rákóczi György fejedelem a sárospataki kollégium rektorává tette, de csak 1639 tavaszán kezdhette el a tanítást, miután reverzálist adott. Tolnai hozta be a pataki kollégiumba a gyakorlati teológia és homiletika tanítását. Szigorú puritán elvek szerint igyekezett jó papokat nevelni, de némely túlbuzgóságával, pl. tanítványait kegyesekre és nem-kegyesekre osztotta ... sok bajt okozott, és emiatt nagy ellenállásba ütközött.

1642-ben miskolci lelkész, de már két év múlva az ifjabb Rákóczi Zsigmondnak lett tábori papja, akinek ajánlására elnyerte a tokaji elsőpapságot. 1645 márciusában az abaúj-tornai egyházmegye esperesének választották, de puritánus elvei miatt a tokaji zsinat 1646 februárjában felfüggesztette hivatalából hat társával együtt. Ezt megelőzte a gönci zsinat 1646 januárjában, ahol a puritánusok kívánságaikat összeállították és igyekeztek a mozgalmat kiszélesíteni. Ennek következtében a református egyház belső békéje megrendült Sáros megyétől Háromszékig ... valamennyi egyházvidéken, tiszáninnen és -túl, valamint Erdélyben is. 

I. Rákóczi György fejedelem éppen erre határozta el magát, hogy 1646 június 10-re nemzeti zsinatot hívjon össze Szatmár-Németibe, ahol a zsinat Tolnait három pap- és két tanártársával együtt hivatalukból elmozdította. De minden elítéltre nézve meghagyták annak lehetőségét, ha jó útra térnek, akkor az egyházba visszafogadják őket. Tolnaira külön kimondották, hogyha nem tér jó útra, akkor „ünnepélyesen kitaszíttatik", és szigorú büntetésre átadják a világi hatóságnak. Ettől fogva állás nélkül Rákóczi Zsigmond udvarában tartózkodott, majd 1649-ben újra elfoglalhatta a rektorságot, ahol háborítatlanul működhetett. 1656 tavaszán a tarcali eklézsia lelkésze lett az 1660-ban bekövetkezett haláláig.

A presbitériumok szervezése érdekében Tolnai mozgalma, reformkísérlete nagy területre kiterjedt. Ő és társai holland és angol minták, gyakorlat után - de a kálvini reformáció tanításaihoz is híven - nem tartották helyesnek a püspök-esperesi egyházkormányzati rendszert. Sürgették a presbiteri szervezet bevezetését, mint az egyház igazi lényegével megegyezőt. Ha akadtak is hívei a Tolnai által kívánt szervezeti reformnak – (köztük elsősorban Medgyesi Pál, I. Rákóczi György fejedelem udvari papja) -,  ellenfelei azonban inkább nyíltan ellene támadtak.

Az ellenhatás egyik oka az volt, hogy Tolnait és társait általában „fel​forgatóknak" tartották, és tanításaiktól féltették a tisztának gondolt evangéliumi vallásukat. A másik ok viszont a „rendi. gondolkozásmóddal" járt együtt, mert a keleti részeken még mindig nagy számban levő reformá​tus fő- és köznemesség hallani sem akart arról, hogy az egyház ügyeinek intézésébe beleszóljanak a „parasztságból esetleg választott presbiterek", akik velük együtt tanácskozhassanak, vagy éppen rajtuk fegyelmet is gya​koroljanak. De ez az ellenérzés nem volt általánosnak mondható, mert ak​kor is akadt a jobbágyot magával egyenlőnek tartó földesúr, mint Lónyai Zsigmond és a presbitériumot minden mellékgondolat nélkül oltalmába vevő Lorántffy Zsuzsanna. Az ellenhatást kiváltó okok között I. Rákóczi György és udvara számára nem volt rokonszenves az Angliából hozott irányzat, ahol a presbiteriánusok és puritánok király elleni forradalma éppen abban az időben bontakozott ki.

Tolnait és társait a zsinat elé idézték tanításaikért, az ítélettel azon​ban a mozgalom ügye nem intéződött el. A puritánizmusnak csak egy részét kitevő presbiteri reform az egész mozgalom révén sokkal nagyobb hatású volt már, mintsem zsinati ítélettel meg lehetett volna akadályozni. Végső soron attól kellett tartani, hogy a református egyházban az egységet is megbontja. Éppen ezért gyökeres megoldásra volt szükség.

A puritán mozgalom ügyében, amelybe beletartozott a presbitérium szerve​zésének ügye is, maga I. Rákóczi György fejedelem nemzeti zsinatot hívott össze 1646-ban Szatmárnémetibe. A presbitériumok megszervezésének helyessé​gét a zsinat elvileg nem helytelenítette, és ezt a döntést fogal​mazta meg: „Minthogy őseink a presbitériumot különféle akadályok miatt fel nem állíthatták, ezt mi Krisztus és az apostolok rendelése és a régi egyház gyakorlata szerint, mihelyt kedvezőbb körülmények fognak bekövet​kezni s mihelyt legfőbb hatóságunk és az igaz hitű karok és rendek hozzá​járulnak, újra felállíttatni óhajtjuk."

A presbitériumok felállítása elől, a zsinat elvben nem zárkózott el, de a gyakorlati megvalósu1ást nem szorgalmazta. A szatmárnémeti zsinat uta​sítására Geleji püspök törvénykönyvet szerkesztett, amely „Geleji-kánonok" néven ismeretes. Ezt az erdélyi országgyűlés elfogadta, az akkori feje​delem II. Rákóczi György 1649-ben megerősítette. Geleji elismeri ebben a törvénykönyvben a presbitériumok célszerűségét a gyülekezetek igazgatásá​ban. Különösen az egyház tagjaira való felügyeletben, fegyelmezésben a lelkésznek való segítésben.

A szatmárnémeti zsinat és a Geleji-kánonok általában jónak ismerték el a presbitériumot, de gyakorlatban nem tartották megvalósíthatónak. „Ez az intézkedés, mely másutt szükségesnek és hasznosnak bizonyult, nálunk a mi népünk között, alig állítható fel, sőt azt a mi polgári rendünk külön​böző akadályok miatt lehetetlennek is tartja."

Annak ellenére, hogy a zsinat és a „Geleji-kánonok" így döntött, a pres​bitériumok felállításának kérdése a felszínen maradt. A zsinat után jelen​tékeny képviselőre talált Medgyesi Pál személyében, aki később az özvegy fejedelemasszonynak, Lorántffy Zsuzsannának udvari papja lett. Medgyesi szóban és írásban nagy buzgósággal foglalkozott a presbiteri eszme meg​ismertetésével.

A puritánizmus és presbiteriánizmus okozta zavarokat a szatmárnémeti zsi​nat nem szüntette meg. Az egyes kérdésekben tanúsított engedékenység elő​segítette az újítók buzgóságát. Az ifjú fejedelem eleinte kedvelte Tol​nait, a zsinat idején érdeklődött iránta, és kívánta, hogy „Isten segít​se meg." Amikor Tolnait hivatalából elmozdították, kész volt eltartani, de kijelentette, „aki velünk egyet nem ért, annak nem segíthetek." Ez a magatartás bizalmat ébresztett Tolnaiban és társaiban, de amikor az ifjú Rákóczi a „fejede1emséget kezeihez vette", már más szempontból nézte az ügyet. Különösen az nem tetszett neki, hogy az újítók a fejedelmi akarat​tal szemben is, „semmi tekintély kedvéért" nem tértek el szilárd álláspontjuktól.

Azonban meg kell állapítanunk, hogy akár a nyugati, akár a keleti ország​részeken azokon a helyeken, ahol a város vagy község lakossága nagyobb részben megmaradt reformátusnak, szinte a 19. századig nincs külön pres​bitérium, vagy ha akad is, azonos az elöljárósággal.

A világiaknak az egyházigazgatás magasabb szervezetébe való bevonása az erdélyi országos egyházban következett be. Az erdélyi országgyűlés már a 16. század második felében annak megvalósítására törekedett, hogy a zsinatokon a lelkészek, patrónusok és az országos rendek bevonásával ta​nácskozzanak. Ismeretes, hogy nemcsak Erdélyben, hanem az ország más ré​szein is megtörtént, hogy a világiak megjelentek a zsinatokon.

A puritánizmus vezetői egymás után tűntek le a küzdőtérről, soraikat megtizedelte a halál. Apáczai 34 éves korában 1659-1660 szilveszter éj​szakáján meghal, az 1660. év elején Lorántffy Zsuzsanna a puritánusok nagy pártfogója, utána még ez év tavaszán Tolnai, l663-ban pedig Medgyesi. A puritánus reformgondolatok még egy nagyvonalú egyéniségben Martonfalvi György debreceni professzorban fellobognak, hogy vele együtt szinte végleg eltűnjenek.

Geleji Katona István

A református egyházi irodalom talán legmarkánsabb egyénisége Geleji Katona István (1589–1649) volt, aki heidelbergi tanulmányainak befejezése óta (1617) állandóan az erdélyi fejedelmek udvarában töltött be tisztséget mint gyulafehérvári rektor, ifj. Bethlen István nevelője, majd pedig mint udvari pap és emellett 1633-tól mint az erdélyi egyház püspöke is. Mint az erdélyi állam-egyház teljhatalmú vezetőjének komoly érdemei voltak nemcsak egyháza, hanem az egész református közművelődés anyagi és szervezeti megerősítésében. Igen sok ifjút taníttatott külföldön, gondoskodott a tehetséges prédikátorok megfelelő elhelyezéséről, elrendelte, hogy az egyházi férfiak saját könyvtárat gyűjtsenek, támogatta az iskolákat és fejlesztette a gyulafehérvári fejedelmi nyomdát, sőt ugyanitt román nyomdát is szervezett. Igaz, hogy román nyelvű könyvek kiadásában a hatalmi egyház-politikának, a református vallás terjesztésének érdeke vezette, a görögkeletiek áttérítését célzó kiadványok azonban így is fontos szerepet töltöttek be a román irodalmi nyelv kialakulásában. Egyház- és műveltségépítő munkájánál sokkal inkább jellemzi azonban ténykedését – főként I. Rákóczi György fejedelemsége idején – a legmerevebb ortodox gondolkodás és a felekezeti, teológiai türelmetlenség. Az unitáriusok, szombatosok, valamint a haladó református irányzatok, a puritanizmus esküdt ellensége és következetes üldözője.
Az ő nevéhez fűződik a református ortodoxia törekvéseit reprezentáló Öreg graduál (Gyulafehérvár 1636) megszerkesztése és kiadása. A református liturgikus éneklés ekkorra már sokat vesztett jelentőségéből; a 16. századi nyomtatott graduálok már rég elhasználódtak, s a reformáció első éveiből való szertartási énekszövegeket már csak kéziratos másolatok őrizték. A megerősödő erdélyi államegyház vezetői megkísérelték az ortodoxiának nagyon megfelelő szertartási éneklést feléleszteni, s másrészt kiküszöbölni az eltérő helyi szokásokat és megakadályozni a szövegek variálódását. Ebből a célból még Bethlen életének utolsó éveiben hozzákezdett Keserüi Dajka János akkori erdélyi püspök Geleji Katonával együtt egy hivatalos graduál összeállításához, amit azután az utóbbi fejezett be. Eljárásuk általában az volt, hogy a már csak különböző változatokban élő szertartási énekeknek igyekeztek meghatározni a teológiailag és énekelhetőség szempontjából optimális szövegét. A könyvet I. Rákóczi György rendkívül díszes formában adatta ki és példányait ajándékként szétküldette a nevezetesebb egyházaknak. Az Öreg graduálnak Geleji Katona István által írott előszava rendkívül jellemző a református ortodoxia sivár prakticista, rnűvészetellenes beállítottságára. Geleji Katona felfogása szerint a templomi éneknek tanulságosnak és érthetőnek kell lennie: ezért elítéli nemcsak a katolikusok latin nyelvű liturgiáját, de az evangélikusoknál szokásos többszólamú éneklést és az orgona használatát is az istentisztelet alatt, az egyházi zene igényesebb, művészibb formáit távol tartva így a templomoktól.

Hatalmas terjedelmű polemikus és dogmatikus művei, melyekben a református ortodoxiával szemben álló mindenfajta irányzatot, elsősorban persze az unitárius hitelveket, igyekezett megcáfolni, hosszú munka eredményeként csak az 1640-es években készültek el: Titkok titka (Gyulafehérvár 1645), Váltság titka I–III (Várad 1645–1649). Az előbbinek függelékeként jelent meg a magyar művelődés szempontjából egyetlen igazán jelentős írása, a Magyar grammatikácska. Nem rendszeres nyelvtan, mint Szenci Molnár harminc évvel korábbi munkája; csupán a nyelvhasználat, a helyesírás és a szóképzés egyes kiragadott, vitás kérdéseivel kapcsolatban fejti ki véleményét, egyéni nyelvhasználatának igazolására és az ifjúság tanulságára. A Magyar grammatikácska egyes szabályainak túlságosan merev megfogalmazása s írójának néhány, már kortársai által is kifogásolt nyelvi különcsége ellenére hasznos munkának bizonyult. Hozzájárult a protestánsok által használt helyesírás egységesebbé válásához, s termékeny ösztönzést adott a fiatalabb íróknak – közöttük például Apácai Csere Jánosnak – a magyar nyelv tisztaságának megőrzésére és szókincsének további gazdagítására.

A szatmárnémeti zsinatról 

Az ellenreformáció korának egyházalkotmányát a nemlelkészi („világi”, „laikus”) elemnek fokozott és intézményes érvényesülése jellemzi. E folyamat legerősebben a reformátusoknál indul meg. Egyre terjedő rokonszenv támad a kálvini presbyterium iránt, amelynek páratlan erkölcsfegyelmező erejét egyes buzgó lelkészek a magyar református egyházba is be akarják plántálni. Dunántúl a derék Kanizsai Pálfi János esperes, később püspök kezdte meg a presbyteriumok szervezését, ami 1630-ban minden gyülekezetre nézve kötelezővé tétetett. E dunántúli presbyteriumok derekas fegyelmező munkát fejtettek ki s amellett az egyházak kormányzásában is tevékenyen részt vettek.

Egy évtized múlva a hollandi kálvinizmus és az angol puritánizmus hatása alatt lép föl a magyar reformátusok közt a presbyteri eszme. Tolnai Dali János és társai az igaz egyház tisztaságának nélkülözhetetlen biztosítékául tekintették a presbyteriumot. Viszont ennek a tisztaságnak egyik legnagyobb akadályát az akkor már nyolc évtizede meggyökerezett esperes-püspöki kormányzatban látták. Mozgalmuk úgy a tiszajobbparti egyházmegyék és a debreceni superintendentia, valamint, később, az erdélyi református egyház békéjét is megbontotta. Az újítást nemcsak a régi rendszerhez ragaszkodó lelkészek ellenezték, hanem, méginkább, a fő- és köznemesi pártfogók, kik rendi jogaikat és tekintélyüket féltették a közembernek az egyház kormányában való részvételétől. Nem volt barátjuk a puritán eszméknek az angol forradalommal nem rokonszenvező I. Rákóczy György sem, még kevésbé fia, kinek uralkodása idejére esett I. Károly lefejeztetése.

Szatmárnémetiben 1646-ban a magyar puritán mozgalommal összefüggő izgalmas kérdések eldöntésére összeült az erdélyi, tiszántúli és tiszáninneni református egyházak egységes képviselete, a nagy„nemzeti zsinat”. Ezt maga I. Rákóczy György hívatta össze s a keménykezű egyházkormányzó, Geleji Katona István erdélyi püspök vezette. A zsinat konzervatív álláspontot foglalt el, az újítókat meg nem érdemelt szigorúsággal megbüntette s megerősítette a püspök-esperesi rendszert. Geleji a zsinat megbízásából egy 100 cikkből álló egyházi törvénykönyvet szerkesztett. Ezek az ún. „Geleji-kánonok” egészen a legújabb időkig vezető tekintéllyel bírtak a magyar református egyházban. De a törvénykönyvben Geleji sem utasítja el teljesen a presbyterium gondolatát, sőt elismeri annak „sokszerű jeles hasznait s Krisztus és az apostolok rendelete és a régi egyház gyakorlata szerint” való voltát. Csak a viszonyokat nem tartja még egyelőre kedvezőknek a felállítására, részben „a nép nyomorult és szolgai állapota és képességhiánya”, részben a fejedelem és a világi urak ellenzése miatt. A nagy reformkérdés körül még a zsinat döntése után jó darabig folyt a szenvedélyes vita. Oly nagy pártfogói is akadtak a presbyteriumnak, mint maga a tiszta református gondolkozású özvegy Zsuzsánna fejedelemasszony és oly kitűnő irodalmi védelmezői, mint a nagyasszony udvari lelkésze, Medgyesi Pál. Ezért a presbyterium már a korszak végén igen sok református gyülekezetben megjelent és elhelyezkedett a hagyományos püspök-esperesi rendszer keretei között. Ez nagy áldás volt, mert a gyülekezetek világi nagy pártfogóikat egyre jobban elveszítették és csak a maguk erejére támaszkodhattak. Ezt az erőt pedig semmi jobban nem fejleszthette, mint a gyülekezet presbyteri önfegyelmezése és önkormányzása.

A Drágffy család

Az első Drágffyról, Miklósról 1367. van említés téve, kit I. Lajos Erdély vajdájává nevezett ki. 1371. László (Layk) havasalföldi vajda ellen haddal ment, kit le is vert; midőn azonban üldözőbe vette, az oláhok oly veszélyes helyre csalták, hogy csaknem egész seregét és őt magát is megölték. Három fia maradt; János, Pál és Drág, kik közül az utóbbi kettő Erdély vajdája volt. 

A családnak számos tagja nevezetes szerepet játszott Magyarország történetében. 

Drágffy (Bélteki) Bertalan,

Bélteki Drágffy Bertalan (1447–1501), házastársa Hédervári Dorottya. Bélteki Drágffy Bertalan Mátyás király és II. Ulászló alatt vitézségéről hírneves főúr. Előbb főpohárnoki tisztet viselt, majd erdélyi vajda lett.

1475. május 15-én Mátyás király „Belthewk-i Dragfy Bertalan udvari testőr” érdemei fejében neki és atyjának, Miklósnak megengedi, hogy birtokaik területén bárhol arany-, ezüst-, réz-, vas-, ólom-, ón-, só- és bármely más ércbányát nyithatnak, és azt művelhetik.

 I. Mátyás és II. Ulászló királyok alatt vitézségéről hírneves főúr. Mátyást követte a hitszegő erdélyi és havasalföldi vajdák elleni hadjáratba s mikor Mátyás király Eggenburgot bevette, ő volt a lovasság vezére. Mátyás őt bízta meg nejének, Beatrixnak kibékítésével; jelen volt Németujhely bevételénél. Mátyás halála után, mindamellett, hogy a király úgy kegyelte, nem Korvin János, hanem Ulászló pártjához csatlakozott s egyike volt azoknak, kiket Ulászló meghívására követül küldöttek. Ulászló trónra léptekor Erdély vajdájává tette meg. Losonci Lászlót, vajdaságában társát hivatalából elmozdíttatta és ennek híveit kivégeztette. Mikor a török Szerbiába tört, Kinizsivel együtt ő kergette ki onnan, valamint ő fojtotta el a pártütő Ujlaki Lőrinc által szított lázadást. 1500. leköszönvén a vajdaságról, megbízták a török ellen Albert királlyal kötött szerződés aláírásával. Nemsokára ezután meghalt. 1481-ben újjáépítette a bélteki és erdődi templomot, illetve az erdődi és bélteki várakat. Műkincseket gyűjtött. Az erdődi templomban temették el.

Bélteki Drágffy János (másutt Drágfi)

(? – Mohács, 1526. augusztus 29.) Magyarország országbírója 1525 és 1526 között.
 Első házastársa Homonnai Drugeth Katalin.

Drágffy János, a fennemlített D. Bertalannak fia, II. Ulászló és II. Lajos királyok főasztalnoka, tárnokmester és végül országbíró. Részt vett a Dózsa György elleni temesvári ütközetben, hol csaknem életét veszítette. Az 1525-ki hatvani országgyűlésen a király nevében ő mondta ki Verbőcy nádorrá való érvényességét. Az 1526. mohácsi ütközetben ő vitte a király zászlaját s itt is esett el. Korának egyik leghírnevesebb és legkiválóbb szónoka volt. 
Bélteki Drágffy Gáspár (1516–1545. január 25.) Kraszna és Közép-Szolnok főispánja. Apja Bélteki Drágfi János, anyja Váradi Anna voltak. Gáspár 1539-ben a somlyói Báthori István, erdélyi vajda leányát, Annát vette feleségül, két fiuk született: János és György.
Gáspár Erdődön, ősi birtokán élt, mely már 1392-ben is ősei birtoka volt. 1530-ban apja utódaként Kraszna- és Közép-Szolnok vármegye főispánja volt. Egyike volt azoknak, akik nejével: Somlyói Báthori István, erdélyi vajda leányával Annával együtt a reformációt először elfogadták és pártolták.

Egyike a református vallás legbuzgóbb híveinek és terjesztőinek. Nagyban hozzájárultak ehhez tanítói Batizi András és Dévai Bíró Mátyás, maguk is lelkes papjai és harcosai az üldözött protestántizmusnak. Pázmány Péter is megemlékszik róla: „D. Gáspár is megmétejesedik Batizi András és Dévai Bíró Mátyás tanításából”. Erdődre zsinatot akart egybehívni, de 1545-ben bekövetkezett halála meggátolta e terve kivitelében. Kiskorú fia Gáspár, atyjának főispáni hivatalában utóda lett. I. Ferdinánd annyira kegyelte, hogy nagykorúságáig a főispáni teendőket anyja, Báthori Anna vezethette, csak azért, hogy ne kelljen mást kinevezni addig helyébe.

Ura volt Szatmárban Erdőd, Csenger, Óvári városoknak és váraknak, és oly buzgó pártfogójuk a reformátoroknak: "hogy azok – a Debreceni Ember Pál bizonyítása szerint – az ő összes birtokaiban fejüket bízvást lehajthatták.” Sajnálandó marad a magyar reformációra nézve, hogy e buzgó védúr még az l545 ben meghalt, s az 1555-dik évben pedig már két fiának utóbbika, György is követte őt. Velük együtt kihalt végképpen e főnemes család , amelyből Gáspár lehetett egy kevés ideig a reformáció védelmére.

A Drágfiak címere – Szirmai szerint – Drágfi Bertalannak egy 1497-diki pecsétje után: fennálló vasmacska koszorúval körülvétetve, oldalt két csillag, a tetején B. D. W. T. azaz: Bartholom Drágfi Wajvoda Transylv. Nagy Iván is egy „horgonyos” czímert közöl. 
A Drágfiak címermagyarázatát a Vasárnapi Újság közölte 1864-ben. E szerint az nem horgony, hanem lövésre készen tartott íj. A címert P. Szatmári Károly az erdődi várpalota faláról rajzolta.

A címer egyébként látható a szilágycsehi templom boltozatán  az ardói templom egyik támfalán, valamint a marosvásárhelyi kolostor csempekályháinak megmaradt csempéin is ami ékes bizonysága a Drágfiak bőkezű adakozásának.
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